

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/52/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820200731
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 03. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820200731.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. E. Ď., X.. XX.XX.XXXX C. H.. C. J. Ď., X.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny Vranov nad Topľou, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky K. Ď., X.. XX.XX.XXXX, L. Ď. XX a otca J. Ď.F., X.. XX.XX.XXXX, L. Ď. XX, t. č. Ú. X. Y. Y. C. Ú. X. Y.F. V. S. R. J., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. E. Ď., X.. XX.XX.XXXX a mal. C. J. Ď.Ú., X.. XX.XX.XXXX do starostlivosti M. J. G. C. K. Y. X. V., a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/52/2020.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou doručil tunajšiemu súdu dňa 21.03.2020 podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril mal. E. Ď.N., X.. XX.XX.XXXX C. H.. C. J. Ď., X.. XX.XX.XXXX do starostlivosti M. J. G. C. K. Y. X. V.. Zároveň vo veci samej navrhli uložiť mal. deťom výchovné opatrenie vo forme pobytu v M. J. G. C. K. Y. X. V.. Vo svojom podnete uviedli, že rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2013. Maloletý E. je vedený v evidencii detí a mládeže s prejavmi porúch správania a tiež z dôvodu záškoláctva od roku 2014. Rodina mal. detí bola tunajším oddelením SPODaSK zapojená do M. J. G. C. K. G. J. na vykonávanie opatrení ambulantnou a terénnou formou podľa § 11 ods. 3 písm. b) bod 3 zákona č. 305/2005 Z.z. - Odborná metóda práce na podporu riešenia výchovných, sociálnych a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch. M. J. G. C. K. G. J. v záverečnej správe uviedol, že matka mal. detí sa v priebehu uskutočnených intervencií vo vzťahu k svojim mal. deťom s cieľom usmernenia ich správania sa v domácnosti aj naďalej prejavuje neprimeraným, vulgárnym až antisociálnym správaním. Preto na základe dlhodobého pozorovania rodiny a ich sociálneho fungovania Y. M. G. ich aktuálnu rodinnú situáciu ako nemennú. Matka mal. detí sa v poslednom období javí ako osoba, ktorá svoj postoj a nevhodné správanie vo výchove a vzťahu k svojim mal. deťom nevie zmeniť. Maloleté deti nemajú dostatočne napĺňané svoje psychické a emočné potreby, zohľadňujúc ich zdravý vývin. Matka so svojimi mal. deťmi komunikuje neprimerane k ich veku, rovnako tak od nich očakáva nereálne správanie, súvisiace s vekom skôr dospelého jedinca, nie mal. detí. Matka vo výchove svojich mal. detí využíva najmä autoritatívny výchovný štýl, s prevahou sankcionovania, verbálneho, ale aj fyzického charakteru. Rovnako tak v sociálnom fungovaní rodiny, v danej problematike, nie je nápomocná ani stará matka mal. detí, E. O., ktorá býva v spoločnej domácnosti s nimi a u ktorej, na základe jej správania, tiež pri spolupráci M. nebadalo porozumenie psychickým a emočným potrebám, a to nie len mal. detí, ale ani vlastnej dcéry. Za obzvlášť problematické na základe dlhodobej spolupráce s rodinou vníma M. G. pretrvávajúce zlé vzťahy medzi matkou mal. detí a starou matkou a taktiež neprimerané správanie

matky a starej matky smerujúce k mal. E.. Ich správanie nevykazuje znalosť v oblasti závažnej diagnózy, ktorou mal. E. trpí. Symptómy súvisiace s diagnózou mal. E. obe považujú za známky nerešpektovania výchovných problémov, čo značným spôsobom sankcionujú, čo cirkulárne len zhoršuje priebeh danej poruchy a jeho prejavov v správaní. V domácnosti matky mal. detí taktiež chýbajú pomôcky, podnety vhodné na prácu s poruchou mal. E.. Matka síce dokáže mal. deťom zabezpečiť primeranú starostlivosť, čo sa týka poskytovania dostatočnej stravy, ošatenia a ďalších vyplývajúcich povinností z úlohy a role matky v domácnosti, avšak matka výrazne zanedbáva bio-psycho-sociálnu oblasť vývinu svojich mal. detí. Počas doterajšej spolupráce s rodinou hlavne s matkou mal. detí sa M. G. nepodarilo zmeniť matkin nevhodný až antisociálny postoj v správaní a výchove smerujúcej k jej mal. deťom aj napriek ich snahe, podpore a motivácií. Maloletý E. navštevuje R. Š. Y. P.S. X. V. R. rok. Školu navštevuje v pondelok a utorok. Pri vzdelávaní mu napomáha asistentka učiteľa. Od začiatku kalendárneho roka 2020 sa však matka ustavične sťažuje na to, že ju E. doma neposlúcha. Uvádza, že často uteká z domu a následne ho hľadá po dedine i v jej okolí. Koncom januára prišiel E. do školy s poranenou rukou. Matka uviedla, že je to omrzlina. Podľa týchto jej správ je podozrenie, že matka výchovu syna nezvláda. Od začiatku kalendárneho roka sa jeho agresivita zvýšila. E. neakceptuje pokyny učiteľa. Počas vyučovania neustále vyrušuje pokrikovaním a bezcieľnym pobehovaním pomedzi lavice. Potrebuje neustály dozor a usmerňovanie správania. Rád na seba púta pozornosť ostatných spolužiakov búchaním po stole, vykrikovaním a rôznymi zvukmi, čím veľmi narúša vyučovací proces. Maloletý opakuje nezmyselné slová, alebo si ich spieva, rozpráva sám so sebou, nahlas a bez príčiny sa smeje, prejavuje prvky autizmu. Maloletý nerozumie inštrukciám, je nesamostatný, vo všetkom potrebuje individuálnu pomoc a dozor. Jeho výchovno-vzdelávacie výsledky sú veľmi nestále. V správe od obce je uvedené, že podľa viacerých nezávisle na sebe hlásení v termíne 17.02 - 20.02.2020 matka neustále týra svoje deti aj kvôli maličkostiam. Starosta obce dostal aj hlásenie o tom, ako matka zoberie C. do náručia a hodí ju o zem a tento postup opakuje niekoľko krát. Ďalšie hlásenie bolo, že matka ťahá za vlasy C. tak silno, že ju dvihne zo zeme a pritom do nej neustále kope, syna mláti tak, že spadne na zem. Matka sa pri týraní už vôbec neovláda a nevadia jej susedia ani svedkovia. Matka výchovu a starostlivosť o mal. deti v poslednom období nezvláda, prestala sa starať o maloletého E., ktorý často opúšťa domov a údajne sa túla vo Y., kde si bežne ide kúpiť sladkosť - čo od svojho bydliska predstavuje cca 4 km tam a späť, ide pritom o psychiatrického pacienta. Dňa 20.02.2020 údajne obec hlásila týranie na políciu a po príchode k Ď. bol chlapec vyplakaný a bolela ho ľavá ruka. Záchranka ho zobrala na röntgen, kde sa nezistili žiadne zlomeniny. Podľa názoru starostu obce ho matka tak týra, že mu vykrúca ruku a pritom ho do nej udiera. Pri návštevách v domácnosti sa matka správa ideálne a dokonca po deťoch ani veľmi nekričí, no susedia a celá osada sa sťažuje na neustály krik z ich domácnosti, nadávky a neustále bitky. Podľa vyjadrenia susedov dochádza aj k incestu medzi matkou a synom. Matka hovorila, že jej chlapec pred celou domácnosťou masturbuje a ejakulát rozotiera po tvári mladšej sestre a vyžaduje od nej, aby sa dotýkala jeho penisu. V súčasnej dobe sú maloleté deti umiestnené v M. J. G. C. K. Y. X. V. na základe Dohody o vykonávaní opatrení SPODaSK pre dieťa uzatvorenej podľa § 59, ods. 3 zákona č. 305/2005 Z.z. o SPODaSK. Dĺžka pobytu maloletých detí v centre pre deti a rodiny je na základe uzatvorenej dohody od 27.2.2020 do 28.3.2020.

2. Na základe uvedeného podnetu tunajší súd uznesením č.k. 8P/52/2020-11 zo dňa 25.03.2020 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté deti v zmysle § 367 Civilného mimosporového poriadku.

3. Podľa rodných listov mal. detí sa mal. C. J. Ď. narodila dňa XX.XX.XXXX a mal. E. Ď., G. XX.XX.XXXX, obaja z matky K.Á. Ď., X.. XX.XX.XXXX a otca J. G., X.. XX.XX.XXXX.

4. K podnetu predložil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou správu, v ktorej boli uvedené skutočnosti obsiahnuté už v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia.

5. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/6/2017-50 zo dňa 31.08.2017 bol určený nad výchovou maloletých detí dohľad a matke mal. detí bolo uložené napomenutie.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

15. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

16. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvedenými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté deti sú toho času umiestnené v M. J. G. C. K. Y. X. V.L. na základe uzatvorenej dohody, a to do 28.03.2020. V rodine mal. detí boli vykonávané opatrenia ambulantnou a terénnou formou. S poukazom na podnet, ako aj správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou je však zrejmé, že matka aj napriek vykonávaným opatreniam v rodine výchovu mal. detí nezvláda. Matkin prístup k výchove detí sa nepodarilo zmeniť. Matka sa aj naďalej prejavuje neprimeraným, vulgárnym až antisociálnym správaním vo vzťahu k svojim deťom. Mal. E. je psychiatrickým pacientom, má poruchy správania a vyžaduje si osobitný výchovný prístup, ktorý matka nie je schopná uplatňovať a vo svojej výchove využíva najmä verbálne a fyzické trestanie. Zároveň je tu podozrenie na týranie mal. detí zo strany matky, preto je dôvodná obava, že maloleté deti môžu byť v domácom prostredí ohrozené na zdraví a živote. Vzhľadom na uvedené skutočnosti mal súd osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto dočasne zveril mal. deti do starostlivosti M. J. G. C. K. Y. X. V., v záujme zabezpečenia ich ochrany.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).